

113.05 / NHI



廉政電子報

民眾非理性陳情可能涉及妨害公務及侮辱公務員罪

廉政園地

官員簽聘髮妻受約僱挨罰30萬
辯「單純用印」提告吞敗

廉政輿情摘要

趁政風空窗調人助長貪污
前文資局長施國隆判「退休金減20%」

勾結中古車行查個資「每筆1千」！
北高2警涉貪起訴

南港分局貪警挪用贓款繳回時露餡被逮
10萬交保並限制出境、出海

生活法律

強化防詐宣導
警政署將加入111短碼簡訊

FACETIME詐騙！
假冒戶政人員套個資
民政局提醒勿上當

Happy Mom Life

政風室編製



民眾非理性陳情可能涉及妨害公務及侮辱公務員罪

臺南地院109年度易字第669號判決 節錄

- 民眾高聲喧嘩，隨意在非屬民眾洽公區域走動，而影響該公務機關之正常運作，經多次勸阻後仍不停止遂報警究辦，嗣經員警到場要求該民眾離去遭拒後，員警以妨害公務之現行犯逮捕。
- 民眾對公務員稱：「你們不會做事，只會考試，科長妳只是比較會考試、升等，妳政風人員最厲害，我就是專門修理政風人員，叫我滾開、閉嘴，妳們以為政風人員很大，自己都沒有能力，還要管誰，我要叫臺北的辦妳們瀆職」等語，足以貶抑一般人對依法執行職務公務員之人格及社會評價，涉犯侮辱公務員罪。

刑法§135

對於公務員依法執行職務時，施強暴脅迫者，處三年以下有期徒刑、拘役或三十萬元以下罰金。

刑法§140

於公務員依法執行職務時，當場侮辱或對於其依法執行之職務公然侮辱者，處一年以下有期徒刑、拘役或十萬元以下罰金。

官員簽聘髮妻受約僱挨罰30萬 辯「單純用印」提告吞敗

ETtoday記者黃哲民2021年11月10日

雲林縣環境保護局前副局長張喬維2016年於任內，簽核自己妻子擔任約僱人員，被法務部依《公職人員利益衝突迴避法》罰鍰30萬元，張男提告抗罰堅稱僅「單純用印」，無法干涉縣長、局長的裁示，台北地院指張男當時有權准駁、修正環保局約僱人員的聘用，還主持過解說利益迴避範例的廉政會報，據此判他敗訴。

張喬維是在2014年6月到2018年10月擔任雲林縣環保局副局長，任期橫跨蘇治芬、李進勇2位縣長。法務部於2019年查出，張男2016年底明知妻子名列環保局以空污基金聘用的25位約僱人員中，卻沒遵守利益衝突迴避規定、由職務代理人代為審核，仍親自簽准名單，因此裁罰張男30萬元罰鍰。

《公職人員利益衝突迴避法》規定公職人員的配偶或共同生活的家人，是公職人員的「關係人」，若公職人員執行職務，直接或間接使本人或關係人獲取利益時，就有「利益衝突」問題，公職人員應自行迴避，由職務代理人執行。

趁政風空窗調人助長貪污 前文資局長施國隆判「退休金減20%」

自由時報記者吳政峰2024年4月17日

監察院認定文化部文化資產局前局長施國隆（已退休）在職時，明知曾任水下科長的蕭銘彬被檢舉，列為廉政風險人員，仍趁政風室空窗期間，調回主辦採購事務，致爆發貪瀆情事，害國家損失1417萬元，2022年提起彈劾。懲戒法院認兩人嚴重損害政府信譽，日前判施國隆減少退休金20%、蕭銘彬（停職中）撤職並停止任用3年。

彈劾指出，2017年10月，時任水下科長的蕭銘彬被人檢舉有問題，當時的文化部長鄭麗君遂要求施國隆把蕭調離職務，列入政風室廉政風險人員名冊，未料不到一年，施趁文資局政風室主任空窗期間，把蕭調為主辦採購業務的秘書室事務科長，一年多後故技重施，升為專門委員兼秘書室主任。

蕭員辦理ROV、SSS及SBP等水下儀器設備財物採購案，透過盟帝公司向投標廠商期約，待標案驗收後，收取585萬元賄賂；又藉由離岸風力發電開發商急欲通過水下文化資產調查報告，透過介紹盟帝撰寫調查報告以獲取報酬，再從中謀得10風場共172萬元賄賂；另藉辦理雲端火災預警系統規劃建置勞務採購案，直接向投標廠商期約100萬元賄款，不法所得共857萬元。

勾結中古車行查個資「每筆1千」！ 北高2警涉貪起訴

自由時報記者黃佳琳2024/04/18

宋姓警員和姜姓中古車行員工是好友，連姓中古車行負責人因從事二手車、權利車買賣，須獲取大量質當車車主的資訊及聯絡方式，以便聯繫車主詢問是否有意轉貸，姜男於是請宋員協助，登入「內政部警政署刑案資訊系統後」後，輸入虛偽不實的查詢事由以查詢車籍資料，再以通訊軟體傳送查詢結果畫面給姜男。

宋員因缺錢花用，還同意以3萬元代價，替連、姜代為處裡3台車輛撤銷協尋，但宋辦事不力，無法撤銷協尋案，被連、姜要求退款時，宋要求改以每筆1000元的價格查詢車籍資料折抵，連、姜同意後，宋於2022年7月起至2023年9月違法替連、姜查得105筆車籍資料。2023年10月，小港警分局進行內部稽核作業時，發覺宋男登入系統異常並進行調查，宋不敢再查詢車籍資料，並趕緊辭職，高市警局自清報請雄檢指揮偵辦，去年12月20日前往宋男住於屏東的老家搜索，並聲押宋男獲准。

南港分局貪警挪用贓款繳回時露餡 被逮 10萬交保並限制出境、出海

自由時報記者溫于德2024/05/09

台北市南港警分局自檢發現，施姓警備隊員3年前任職偵查隊時，利用辦理保管贓物業務的機會，侵占扣案贓款54萬餘元，後來他雖還款卻因千元鈔、零錢的數目與扣案時有異，故被拆穿；承辦士林地檢署9號指揮廉政署等單位搜索施男住處等。士檢晚間訊後，命施員10萬元交保並限制出境、出海，同案方姓被告請回。

全案源於2021年8月南港警分局偵查隊的其他同仁因偵辦洗錢防制法的案件，而查扣54萬餘元，負責保管贓物的偵查隊施員卻把這些贓款挪為己用，經分局2022年3月發現有延遲繳庫的情形，施也擔心挪用款項的犯行曝光，趕緊從銀行領錢並補回。

施男繳回的贓款總數雖相同，千元鈔與零錢的數目卻與原本扣押時的數目不同，施男的犯行因此被拆穿，並經分局移送，士檢9號指揮廉政署、警察局政風室等單位，搜索施男住處、分局警備隊的辦公室。

公務員挪用公款除了會觸犯刑法公務侵占罪以外，可能還涉及貪污治罪條例。經手金錢應謹慎小心，以免得不償失。

強化防詐宣導 數位部：警政署將加入111短碼簡訊

中央社記者蘇思云台北113年4月13日電

數位部建置111政府專屬短碼簡訊平台，以利民眾辨識公部門訊息真偽。數位部今天表示，內政部警政署預計4月中旬後將加入111短碼簡訊，未來民眾收到警政署不定期的防詐宣導簡訊，都會顯示為111號碼。

數位部112年9月底完成建置111政府專屬短碼簡訊平台，透過平台發送的簡訊號碼顯示為111，以利民眾辨識公部門資訊真偽，達到「僅此一家、別無分號」效果。

警政署過去透過3大電信業者，不定期發送防詐宣導簡訊，像是提醒民眾詐騙集團可能稱點數到期或個人資料驗證，提供短連結，呼籲民眾不要點擊連結等內容，同時也會隨著新型態詐騙手法調整宣導內容。

數位部指出，警政署預計4月中旬後將以111號碼來發送簡訊，這也意味未來民眾收到警政署的防詐騙宣導簡訊內容，也會顯示為111號碼，另外165反詐騙專線還是會繼續作為專線使用，兩者並不相互排斥。

台中出現Facetime詐騙！ 假冒戶政人員套個資 民政局提醒勿上當

自由時報記者蘇孟娟台北2024/05/09 電

不少民眾反映，接到顯示戶政事務所總機號碼的*FaceTime*來電，企圖以詐騙話術套取戶籍資料等個資，台中市民政局長吳世瑋指出，戶所不會透過視訊通話應用軟體致電民眾，民眾若接獲類似通訊軟體來電，切勿依照電話指示操作或回撥，要透過正規管道查證請求協助，避免落入詐騙圈套。

吳世瑋指出，已往詐騙集團多會用市話或手機來電進行詐騙，沒想到近來又「進化」利用*FaceTime*通訊軟體進行詐騙，近日不少戶所都有民眾反映，收到自稱是戶政人員以*FaceTime*詢問，指出有人持受話者的身分證或委託書來戶所申辦業務，以要查證是否遭人冒辦為由，要跟民眾對個資。

民眾接到類似電話或不明來電時，可以提問測試對方身分，像是詢問機關單位、職稱及全名，切勿透露個人資料，並透過正規管道查證請求協助，戶所接獲民眾查證都會立即處理，守護及保障市民的財產安全。